

世经述评

□ 李春辉

俄罗斯经济展现持续增长潜力

近期,俄罗斯国内经济循环向好、运输量加速扩大、市场情绪乐观。总体来看,俄经济在新增长模式下保持了积极发展态势。不过,俄经济面临的外部风险因素并没有消失。未来一段时间,俄明确了以下重点工作。首先,监测政策对行业和中小企业的支 持效果,及时发现问题并解决企业出现的经营困难;其次,解决房地产行业失衡问题;再次,警惕通胀过度放缓;最后,克服劳动力短缺问题。

3月份

俄铁路运输量
增长2%

经济景气指数
56.8%

4月初以来

俄零售贸易额增长
近25%

俄罗斯央行数据显示

3月份
俄通货膨胀年化水平降至
3.5%

到4月底或降至
3%以下

今年一季度

俄综合预算收入
超13万亿卢布
其中
非石油和天然气收入增长
约14%

图为位于俄罗斯首都莫斯科的俄罗斯外交部大楼。

本报记者 李春辉摄

经济动态也反映在预算指标中。今年一季度,俄综合预算收入超13万亿卢布,与去年大致持平。其中,非石油和天然气收入增长约14%,为1.4万亿卢布,而油气收入增长约10%,为1.1万亿卢布。这一数据反映了俄罗斯经济在外部压力下仍保持韧性。国际货币基金组织(IMF)最近将俄罗斯2023年GDP增长预期从1月份的0.3%上调至0.7%。不仅如此,俄国内对经济的预测也在上调,有消息称,政府预估本年度俄经济增幅将达1%。

普京表示,总体上俄经济在新增长模式下保持了积极发展态势。根据4月份的结果,俄实质GDP将大幅增长,俄经济的增长潜力超出了外界预期。国际货币基金组织(IMF)最近将俄罗斯2023年GDP增长预期从1月份的0.3%上调至0.7%。不仅如此,俄国内对经济的预测也在上调,有消息称,政府预估本年度俄经济增幅将达1%。

不过,俄经济面临的外部风险因素并没有消失。普京表示,未来一段时间俄应重点做好以下工作。

首先,监测政策对行业和中小企业的支 持效果,及时发现问题并解决企业出现的经营困难,如汽车业、木材加工业以及化肥行业仍面临严峻的生产形势。普京要求政府及时有力执行已经制定的解决方案,同时注意市场的

反馈。

其次,解决房地产行业失衡问题。尽管去年房地产行业创造了不俗成绩,但房地产市场供需开始出现失衡迹象,房屋存在积压现象,或将导致供给减少。“有必要确保建筑业的可持续、长期发展,最重要的是有必要支持住房需求。”普京说。

再次,警惕通胀过度放缓。俄罗斯央行数据显示,3月份俄通货膨胀年化水平降至3.5%,已经低于4%的目标值,到4月底或降至3%以下。普京称,这是很长一段时间以来通货膨胀首次低于中央银行的目标,然而重要的是不仅要避免通胀过快上涨,还要避免通胀过度放缓,这也会对宏观经济活动产生负面影响,抑制商业计划的扩张、新产品的开发和创造新的就业机会。

最后,克服劳动力短缺问题。这是近期俄经济急需解决的关键问题。虽然俄3.5%的失业率创历史最低水平,但劳动力短缺不容忽视。对此,一是要发挥高失业率地区的人才潜力,二是要在经济和社会领域应用自动化技术,三是要增加投资,培养意义重大、需求旺盛行业的专家。为此俄将不仅实施扩大专业计划,建设新大学等长期项目,还将重视短期项目对补充劳动力的意义。

科思创将中国创新带向全球

在“双碳”目标驱动下的经济体系之中,我们坚定看好中国市场并将履行对中国市场的承诺,我们始终把在中国市场的长期布局发展放在重要位置。”科思创工程塑料事业部全球总裁王丽近日接受经济日报记者采访时表示。

作为科思创的重要市场,中国市场承担了该公司事业部“全球总部”的重任。早在2011年,科思创便将当时的聚碳酸酯业务部全球总部迁至上海浦东。2020年,该部门又大幅扩大地区总部的职能和业务范围,将其从管理型地区总部升级为集投资、管理、经营和研发于一体的多功能复合型综合性地区总部,成为上海市第一家经认定的跨国公司事业部全球总部。

“我们将事业部全球总部设于中国,就是希望深耕这个最具活力的市场,将本土合作创新的成果带向全球。”王丽表示,纵观全球工程塑料未来的增长动力和市场潜力,中国占据着举足轻重的地位。无论是上游的产能布局还是下游的众多中国客户,都呈现出十分强劲的创新动力。

谈及本土创新,王丽说,早在2001年,科思创聚合物研发中心在上海成立,并逐渐发展为亚太区创新中心,如今已向全球客户提供世界级研发服务支持。面对日新月异的市场发展,科思创相信只有深入参与本土客户的创新研发,才能更好地了解市场需求,真正提升本土创新能力。

除了重视本土化创新,不断推进可持续发展也是科思创深耕中国市场的一大举措。据介绍,在科思创的上海一体化生产基地,可持续发展的项目之一就是源自工程塑料废弃物的回收粒子经过共混改性加工后,形成崭新的高性能塑料粒子,重新投入到汽车、电子产品零部件等生产流程之中。该基地是科思创全球最大的综合性生产基地,包含11座配有先进技术的工厂,累计投资额超过37亿欧元。

2021年,科思创提出,计划在未来10年内有针对地在循环经济项目上投入约10亿欧元。作为该项投资首个项目,2022年,科思创在上海一体化基地投资2700万欧元,建立了专门用于物理回收的聚碳酸酯生产线。预计每年消费后回收再生聚碳酸酯产能将超过25000吨,预计到2026年,公司每年可在亚太地区生产6万吨以上具有回收再生成分的聚碳酸酯。

“我们致力于实现循环经济的愿景与中国高质量发展的大趋势相符。”在王丽看来,中国的“双碳”目标为跨国公司参与中国各产业的绿色转型及可持续发展提供了广阔机遇。

科思创已经与中国国内再生价值链合作伙伴共同参与制定了再生聚碳酸酯中国国家标准,还联合多家本土企业共同构建塑料回收价值链。“凭借科思创在材料创新方面的专长与能力,我们相信可以为中国的可持续发展,尤其是实现碳中和目标作出贡献,并与本土产业合作伙伴共同发展进步。”王丽说。

本版编辑 徐 胥 美 编 高 妍



食品 外企微观察

近年来,随着低碳理念深入人心,食品饮料行业掀起一股“绿色”风潮。绿色食品、低碳产品、零碳餐厅等新产品、新消费方式层出不穷,为消费者提供了更多绿色低碳的消费选择。这其中,也不乏跨国企业的身影。

在雀巢日前举办的可持续发展主题日活动上,雀巢分享了再生农业转型、全球再造林计划、碳中和产品等可持续发展方面的探索。除了雀巢,多家跨国企业也在推动可持续发展。例如,麦当劳打造“绿色餐厅”,把绿色体验贯穿到消费的各个环节;联合利华天津“灯塔工厂”贯彻零碳理念,园区内100%使用绿电;星巴克在云南推动可持续的咖啡豆种植,通过科学种植和加工降低对环境的影响。

从跨国企业的各类尝试来看,绿色低碳正在不断渗透至供应链的各个环节。最初,消费者对绿色低碳的感性认知,更多的是减少一次性餐具使用、自带杯具购买饮品、合理点餐拒绝浪费等消费端的举措。如今,除了绿色包装、低碳工厂、零碳产品等生产端的转型,绿色低碳理念还融入到了农产品生产和供应、运输配送、产品加工和销售等供应链的各个环节。

当低碳消费与低碳生活日渐成为人们所倡导的新生活方式,消费者对绿色、低碳饮食的需求不断增加,食品生产过程中的碳排放也越来越受到关注。智库报告显示,中国青年人群中,近40%的消费者希望通过可持续的饮食消费实现可持续生活方式。这也意味着,绿色、低碳饮食将迎来更大市场。

对食品餐饮企业而言,在整个供应链体系内推动可持续发展,是迎合行业发展趋势、顺应消费者需求的选择,也是提高自身竞争力的有效方式。在食品餐饮行业数字化、品牌化、绿色化、高端化的发展趋势下,绿色低碳也将成为跨国食品餐饮企业拓展中国市场的新机遇。



视频报道请扫二维码

全球金融稳定风险显著上升

本报记者 刘畅



国际货币基金组织(IMF)4月11日发布的最新《全球金融稳定报告》指出,全球金融体系的韧性面临多重考验,金融稳定风险显著上升。

报告称,在2008年国际金融危机后的10余年里,美国联邦基金利率长期处于0附近,市场流动性极度宽松。在这种环境下,市场参与者增加了其对流动性风险、久期风险和信用风险的敞口,且往往会利用资金杠杆来提高回报率,这些脆弱性使得金融稳定风险居高不下。

自去年10月份以来,全球金融体系的抗

风险能力面临一系列严峻考验。美国硅谷银行和签名银行接连关闭以及市场对瑞士信贷银行丧失信心体现了当前多国紧缩政策与金融脆弱性相互作用所带来的挑战,凸显银行在利率风险和流动性风险管理方面的失败,也暴露出监管失误。IMF货币与资本市场部主任托比亚斯·阿德里安4月11日在IMF和世界银行2023年春季会议的一场媒体发布会上表示,尽管政策制定者采取了及时有力的回应措施,但随着投资者重新评估金融体系的健康状况,市场情绪依然脆弱,众多机构和市场仍明显承压。

据悉,美国硅谷银行危机爆发的一周内,彭博美国金融状况指数已经跌至2022年低点,市场显示,投资者已经采取措施保护中长期投资。另外,许多美国同业银行和金融机构担忧自身风险暴露,进一步收紧了信贷政策。这导致了美国市场信贷紧缩,影响了企业的融资成本,进一步削弱了美国投资市场信心。美国融汇资本创始人兼首席执行官弗雷德里克·希尔德纳曾表示,硅谷银行事件或将触发美国经济快速走向衰退。

虽然国际金融危机以来的监管改革毫无

疑问地提升了金融体系的总体抗风险能力,但各方仍然担忧银行和非银行金融机构中可能隐藏着的脆弱性。

此外,报告指出,许多国家的通胀水平持续高于央行目标,令人感到不安,金融体系正在经受通胀上升和利率走高的考验,金融市场压力的出现使中央银行的工作变得更加复杂。在高通胀的情况下,如果金融压力显著上升并威胁到金融体系的健康,可能需要在通胀目标和金融稳定目标之间进行权衡取舍。发达经济体需要在确保金融稳定的同时将通胀恢复到目标水平,任务艰巨。

报告表示,考虑到金融杠杆的状况,资产负债存在流动性错配,以及非银行金融机构部门内部以及其与传统银行机构之间的高度关联,货币和金融环境收紧的影响可能会被放大。

IMF认为,到目前为止,大型新兴市场经济体相对平稳地应对了发达经济体货币政策的大幅收紧,这部分得益于全球金融环境并未紧跟货币政策收紧而变化。然而,如果当前金融市场的压力未能消退,并导致全球风险承担水平下降且由此引发资本外流,那么这些大型新兴市场经济体可能会面临重大挑战。世界各地的主权债务可持续性指标持续恶化,许多最脆弱的国家已经面临极大压力。在前沿市场,鉴于当前主权违约和宏观脆弱性带来的挑战,活跃的债券发行活动已在2021年消失。低收入国家受到粮食和能源价格高企的严重影响,且几乎无法获得市场融资,将持续面临极其艰难的债务状况,其中,超过一半国家已经陷入了债务困境,或是面临陷入债务困境的巨大风险。

IMF建议政策制定者应迅速采取行动,防止出现任何可能影响市场对全球金融体系抗风险能力信心的系统性事件。此外,银行监管机构还应确保银行拥有与其风险特征相匹配的公司治理和风险管理,包括风险监控,以及确保有能力开展资本和流动性压力测试。而对于非银行金融机构,政策制定者应弥合数据缺口,激励这些机构采取适当的风险管理实践,制定适当的监管规则,并加大监管力度。

IMF还呼吁各国应加强接触和对话,避免各国经济、金融脱钩,维护全球金融稳定,防止系统性风险。各个国家还应采取行动调整货币政策,提升市场信心。

(新华社发)